# 编辑:徐艺嘉

漳漳

州

市龙海

X

深化乡风

文明

建

设

打造乡村振兴之魂

# "真便利,公园绿道就在家门口!"

一广东茂名办好民生实事推进城市公园和绿道建设

近日,在茂名好心绿道二期工程计星路路段,不少市民在新铺设的绿道路面上散步, "真便利,公园绿道就在家门口!"一位市民激动地表示。

#### 新建城市公园提升城市品位

城市公园不仅是市民休闲健身的 好去处,还是展示城市形象的有效名 片。去年以来,茂名市高起点、高标准、 大手笔新建了一批各具特色的城市公 园,进一步提升了城市的现代化、生态 化档次与品位,使市民文化生活更加 丰富多彩。

依水而建的钟鼓公园于去年8月建成,向广大市民开放。公园位于市区光华北路与钟鼓西路交界西北侧,东与钟鼓桥相接,地理位置比较特殊,弥补了市区西北角无休闲公园的空缺。公园规划总用地面积为11409.4平方米,建设内容包括晨钟广场、暮鼓广场、健身广场、休闲步道、风雨廊、停车场以及一系列体现

历史文化元素的雕塑和景观小品。茂名乡村振兴示范带"精彩100里"从钟鼓公园对岸经过,把钟鼓公园和市区慢行系统串联了起来。

为纪念和传扬茂名铁路文化和精神,茂名市在西粤南路铁路隧道旁规划建设了铁路文化公园。公园总占地面积约为82亩,建设内容包括铁路文化广场、铁路史刻碑、风雨休息长廊、儿童活动区、休息娱乐区、景观月台、铁轨紫荆花道、铁路风雨驿站、环形绿道、健身器材区、科普苗圃区等。

值得一提的是,公园内建设的铁轨道原来是三茂铁路所经之地,在此处建设铁轨和火车元素,主要是为了给市民重塑旧日时光场景,留下浓浓的老茂名回忆。除了铁轨、绿皮火车头等热门景点,铁路史刻碑还向市民展示世界铁路、中国铁路和茂名铁路

建设概况和历史。

### 好心绿道串联茂名人宜居梦

茂名好心绿道是广东省乃至全国首个贯穿市中心城区的生态绿道。其中,一期工程于2020年春节前建成投用,总长度约12公里,连接城区8街8巷以及各大公园广场、商圈、农贸市场、学校,服务功能辐射16个街区、20多万常住人口,越来越多的市民享受到了好心绿道带来的服务与便利。

为进一步完善好心绿道网络体系,扩大绿道服务范围,好心绿道二期工程于去年10月15日开工建设,今年春节前建成。二期工程建设主要包括官渡路、西粤路、新福路、江东路等在内的多条城市主、次干路和街坊路。主线路总长度约15.56公里,另有四个环

线,分别是文化广场新增部分0.4公里、南香公园0.7公里、低埒河0.9公里、龙岭公园0.6公里,合计18.16公里。建设内容包括骑行绿道、绿道标识系统、路灯照明及景观照明工程、雨污排水管线新建或改造工程等。沿线设置16个景观节点和9个含商业功能的休息廊架驿站,连接社区学校21个、公园7个、行政部门13个、文化中心9个,串联小区26个,服务小区人口超30万人。

好心绿道二期工程建成后与好心绿道一期工程形成了相互连通的闭环线路,全面辐射中心城区,构建起"区域公园、社区公园、口袋公园、生态廊道"与万里碧道互联互通的城市特色空间体系,让绿道拥抱河流、碧道走进城市,构建了绿道文化、风景、生态圈,提升了城市品质。

# J 1

### 河北衡水: 市区1177个小区全部启动垃圾分类

2021年以来,河北省衡水市以生活垃圾减量化、资源化、无害化为工作原则,精准施策,持续发力,全力推动垃圾分类各项工作扎实有序开展,资源化利用率不断提高,城乡人居环境得到大幅度改善。截至目前,市区295个公共机构已完成垃圾分类全覆盖,1177个小区已全部启动垃圾分类工作。

2021年,该市新增生活垃圾分类示范街道两个,分别是桃城区路北街道和冀州区湖滨社区。在示范街道创建过程中,该市坚持把创建垃圾分类示范街道与创建全国文明城市、衡水湖国家5A级景区创建、新冠肺炎疫情常态化防控等工作有机结合,建立了垃圾分类指导员、垃圾分类督导员、垃圾分类志愿者"三支队伍",完善了"街道+行业单位+

社区+物业+志愿者"五级宣教引导机制,打造了一批设施更加完善、投放更加准确、管理更加科学的居民生活小区。

该市依托"我为群众办实事"实践活动,对市区140个垃圾分类投放点(站)进行了升级改造,有效改善了居民生活环境。截至目前,市区295个公共机构已完成垃圾分类全覆盖,1177个小区已全部启动垃圾分类工作。为营造"人人参与垃圾分类"的良好氛围,该市加大宣传教育力度,积极开展生活垃圾分类进机关、进学校、进医院、进企业、进社区、进公园、进家庭"七进"活动,广泛发动群众积极参与垃圾分类,进一步提高居民垃圾分类意识,促使大家养成垃圾分类投放的良好习惯。

(《河北日报》 陈凤来)



2月17日,作为北京市西城区"冬奥有我"新时代文明实践活动之一的"炽擎冰雪 追梦冬奥"主题展在什刹海街道党群服务中心开展。民间"奥运收藏家"张文全带着他的"冰墩墩"们和其他部分奥运藏品来参展,并为居民讲述藏品背后的故事。图为活动现场。 李纪潮 摄

### 沈阳市大东区拟改造老旧小区115个

今年年初以来,辽宁省沈阳市大东区结合争创"振兴新突破、我要当先锋"专项行动"先锋"品牌和文明城市建设重点任务,提早谋划、精心部署,积极推进老旧小区改造工程提质增效。

2月18日,笔者从大东区了解到, 老旧小区改造工程将分批推进。其中, 一期工程共改造老旧小区35个,涉及 住宅楼295栋,建筑面积约128万平方 米,住户23631户;二期工程将由单个 小区向连片街区纵深推进,拟改造80 个老旧小区,共涉及住宅楼318栋,建 筑面积约172万平方米,住户约2.9万户。为确保改造提升工程的整体性,在 一期工程推进过程中,还明确了以35 个改造点位为依托,综合做好背街小巷 以及自来水、电力、燃气、供暖、弱电等 改造任务的思路,确保重点任务一体推 进、一并达标。

目前,一期、二期工程均已完成可

研立项,一期工程正在进行规划设计, 预计2月底实施工程招标,4月进入施工;二期工程正在进行设计招标,预计5 月实施工程招标。

据悉,在前期工作中,大东区为更好打造富有大东特色的老旧小区改造范例,让更多百姓感受身边环境的变化提升,结合各小区实际情况,在规划设计中充分融入大东历史文化和"两邻"理念元素,规划设计了不同特色的老旧小区改造案例,打造具有历史底蕴和文化特质的宜居小区。

接下来,大东区还将在改造园区内增设垃圾分类设施和静态停车泊位,有效缓解老旧小区居民的垃圾分类设施不全和停车泊位紧张难题,更好引导居民们践行文明规范。通过老旧小区"改造一个、更新一片、带动区块"的扎实成效推进文明规范在大东蔚然成风。

(《辽沈晚报》程培峻胡月梅)

## 弘扬文明新风 厚植精神沃土

-陕西岐山精神文明建设工作综述

崔海燕

近年来,陕西省岐山县以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,着力在凝心聚魂上下功夫,在为民惠民上出实招,在风尚引领上求突破,在共建共享上增实效,城乡群众文明素养和社会文明程度显著提升。

#### 区"改 实成 岐山县持续深化社

岐山县持续深化社会主义核心 价值观"六进两融入"活动,制定印 发《岐山县开展社会主义核心价值 观"六进两融入"工作实施方案》,持 续推进社会主义核心价值观进机 关、进学校、进企业、进社区、进农 村、进家庭。由县委宣传部牵头,引 导县委政法委、民政、教体、卫健、工 会、共青、妇联等部门单位发挥职能 优势,主动作为、密切配合,加大社 会主义核心价值观规范化、常态化 宣传力度。进一步完善《岐山县市民 文明行为规范》和《岐山县市民文明 公约》,引导全县广大群众把社会主 义核心价值观融入日常生活。全县 各中小学校对社会主义核心价值观 "进教材、进课堂、进头脑"作具体安 排,并通过LED显示屏、黑板报、展 板等载体展示社会主义核心价值观 图片、标语。通过"爱岐山"APP、公 交车载电视、户外大屏等媒介,相继 进行"时代楷模""最美奋斗者""社 会主义核心价值观微电影"等主题 影视剧、主题公益广告展播,在全县 营造向上向善浓厚氛围。

● 社会主义核心价值观

——凝心聚魂 导航定向

## 新时代文明实践中心搭建平台为民惠民

去年以来,岐山县把新时代文明实践中心建设作为深入贯彻习近 平新时代中国特色社会主义思想的 重要载体,以群众需求为导向,以志愿服务为抓手,以全民实践为目标,精心打造文明实践站点,持续壮大志愿服务队伍,促进文明实践在基层生根发芽、开花结果。全县9个镇、121个村(社区)积极挂牌成立新时代文明实践所、站,截至目前全县建成率达95%。

岐山县积极整合资源,搭建理 论宣讲、教育体育服务、文化服务、 科技与科普服务、卫生健康服务"五 大平台",发挥党员干部、共青团员、 文明单位以及有影响力的志愿服务 组织等重点群体的作用,组建以党 旗飘扬、成风化人、平安岐山、西岐 讲坛、多彩文旅、卫生健康、住建先 锋、科技服务、阳光司法、文明交通、 春泥护花、乡村振兴、生态文明、移 风易俗等为主要内容的23支志愿 服务队伍,镇、村(社区)结合实际组 建若干功能多样、体现特色的志愿 服务小分队,形成"1+23+N"的志 愿服务组织体系,策划开展"助力十 四运 共建文明城""文明健康我带 头 绿色环保我先行""文明出行 德 耀西岐"等文明实践志愿服务活动 40余场。

### ● "岐山好人"品牌一 崇德向善引领风尚

动道德实践相结合,用道德榜样引

领社会风尚。开展岐山县第四届道

岐山县深入实施公民道德建设 工程,持续扩大"岐山好人"品牌效 应,坚持将提升群众道德认知与推 德模范暨岐山好人、文明家庭评选表彰活动,并通过网络、广播、电视等进行广泛宣传,发动社会各界积极参与。利用微信客户端组织为"中国好人""陕西好人"点赞,全县涌现出各级各类道德模范54名,身边好人46名。开展全县道德总堂、各级各类文明单位道德讲堂200余场,引导广大干部群众学习道德模范,弘扬道德新风。

#### ● 群众性精神文明创建 —人人参与共建共享

岐山县以深化群众性精神文明 创建活动为载体,深入推进文明城 市、文明村镇、文明单位、文明家庭、 文明校园创建行动,形成人人参与、 共建共享的社会文明新风尚。持续 深化"美丽乡村·文明家园"建设工 作,大力推进厕所革命,切实加强文 明单位日常监管和动态管理,不断 巩固各类文明创建成果,目前累计 创建全国文明单位4个、省市级文明 单位81个、县级文明单位140个。

在持续开展文明创建的过程中,岐山县深入推进移风易俗,破除陈规陋习,树立时代新风。利用重要时间节点,组织开展"我们的节日"、"好家风,好家训"书法下乡、"红色故事进家庭"等活动,深入推进好家风示范村建设。在全县倡导文明婚俗,推行婚姻家庭辅导服务。积极开展五好家庭、最美家庭等评选表彰活动,2021年全县评选十星级文明户130户、美丽庭院示范户100户。

2021年,福建省 漳州市龙海区委员会 京城中中 国特色社会主义积明中型 为指导,围绕庆祝的周期 这条主线,育新人、命 实化、展形象的使明文 设、筑牢广大农民群众 的精神家园,提升农时 群众的精神风貌,强 为约,强大 大精神动力。

以社会主义核心 价值观为引领。坚持把 "崇德向善、文化厚重、 和谐宜居"的总要求贯 穿于全过程,突出社会 主义核心价值观的引 领作用。建设一批农村 主题文化广场、文化公 园、宣传文化长廊,植 入社会主义核心价值 观元素;挖掘"百善孝 为先、家和万事兴"的 "埭美家风"和"助人救 人、无私奉献"的"流渡 信俗"等民间文化,建 设家风堂、乡愁馆、归 田居、笃行馆等,成为 全区开展"好家风好家 训"活动的示范样板, 其中家风堂成为"福建 省家风家教示范基 地",归田居被列为省 级"家风家训乡贤文化 馆";持续深化道德模 范、身边好人、文明家 庭、最美家庭、星级文 明户等推荐评选,全区 有中国好人4人、福建 好人19人,省级道德 模范1人、市级道德模

范8人,他们成为向百姓传播正能量引领向上向善社会风尚的典型。

以深化移风易俗活动为抓手。以 开展"百名千场"学习教育为契机,着 重在理论宣讲、红色文化主题学习等 活动中融入移风易俗元素,用通俗的 语言、鲜活的案例讲党史、回望历史忆 苦思甜的同时,引导广大群众进一步 熟知党的各项惠民政策,倡导群众养 成文明、卫生、节俭的良好生活习惯, 2021年全区共举办近百场活动;以村 居换届为契机,持续完善"一约四会一 队"建设,修改《村规民约》,海澄镇黎 明村等村重新制定白事标准规范,山 后社区"禁毒禁赌会"设立社区禁毒禁 赌宣传教育室,定期开展居民宣传教 育活动。同时,以评议活动为契机助力 文明建设。由区委文明办牵头联合举 办龙海区第一届"美丽小区"评选评议 活动,公开向全区寻找10个环境卫生 好、绿化养护好、管理秩序好、文明创 建好、宣传氛围好的"美丽小区",并开 辟群众点赞点评窗口,引导市民以主 人翁的心态积极参与活动,为全国文 明城市及省级文明城区夯实创建基 础;开展以"治裸房、美村容"为主题的 "最美庭院"评议活动,让家园清洁整 治行动成为老百姓的自觉行动,引导 社会良好风气形成。

以文明村镇创建活动为载体。在推进文明村镇创建过程中,以淳民风、弃陋习、提素质为落脚点,注重落实"绿水青山就是金山银山"发展理念,按照"田园风光、百姓富裕、文明和谐"目标要求,着力改善农村人居环境,全区涌现出"闽南古风、生态水乡"的浮宫镇田头村,"先看田园、再看家园"的东园镇东宝村,"又见炊烟、古渡古街"的东泗乡卓港村,以点带面推动乡村文明建设。

以新时代文明实践活动为拓展。 全区新时代文明实践中心、所、站实 现全覆盖,构筑了协同高效的三级联 动体系,新时代文明实践所站常态化 开展各类活动。海澄镇开展"疫情防 控我先行——家园守望""健康中国· 情暖海澄""真情传递 小小义卖 凝聚 爱心"义卖物品等活动;东泗乡新时 代文明实践所站成立广场舞队、老年 人协会、龙舟队等文艺体育志愿队 伍,开展健康向上、形式多样的群众 性文化体育实践活动;清明节期间, 东园镇新时代文明实践所组织全镇 干部到东园镇厚境村陵园开展"文明 祭扫"志愿劝导活动,引导群众文明 寄哀思,弘扬新风尚。

### 湖北仙桃:大力打造"红色物业" 探索社会治理新模式

"物业管家不仅服务热情,办事效率还高,谁家水管漏水、哪里线路故障,只要一个电话随叫随到,服务非常暖心!"2月17日,说起"红色物业"为居民办的实事好事,湖北省仙桃市满庭春小区居民孙春芳连连称赞。

居民大事小事有回应,得益于"红色物业"试点带来的新变化。早在2019年,仙桃市将满庭春小区纳人"红色物业"首批人驻试点小区,将"红色物业"融入基层社区治理,以党建引领打造"红色平台",激活"红色细胞",提升物业服务质量和水平。

满庭春第一物业服务湖北有限公司仙桃分公司党支部亮明身份、做优服务,把"党建工作部""红色物业组织架构""共产党员示范岗"等"红色标识"植人物业服务管理的全环节。在小区实施"党员结对包保制""困难户上门家访制""1715服务制""智能管家"

等系列暖心举措,所有党员都有对应包保的楼栋,负责走访、征求居民意见,提供"一站式"便民服务。

"'红色物业'试点以来,小区呈现和谐融洽的新景象,业主不仅对物业工作更加支持,还自发向公司送来了感谢锦旗。"信息运营部经理甘赟说。

以"红心"换"民心",市住房保障服务中心在全市范围内大力开展"红色物业"示范小区创建,相继打造了满庭春、新城壹号五期、和合国际南区、绿地华庭、康湾一品、御台公馆等6个示范小区。

"这些示范小区在新冠肺炎疫情防控、防汛救灾、文明城市创建、安全生产等大战大考中,充分体现了物业服务企业党组织的战斗堡垒作用。"市住房保障服务中心负责人表示,今年将继续打造多个红色物业示范小区,着力实现党建和基层治理"同频共振"。

(《仙桃日报》张钰)